



让长征精神永葆青春

石聆

广西全州才湾村蒋石林的祖父曾掩埋脚山铺阻击战死难烈士遗体，他叮嘱后人，要世代保护好红军墓。如今，蒋石林把祖父的嘱托传给子孙。他的孙子蒋明峰，从小就跟着扫墓除草，每次回家时到烈士墓看看，已成为他的习惯。对14岁的蒋明峰而言，长征并不遥远，在这片生于斯长于斯的红色土地上，他感触到红军精神实实在在的力量。

在湘江战役的凤凰嘴渡口东行约1公里，记者来到广西全州凤凰镇和平红军小学。进入校园，一道印刻着革命故事的“红色围墙”吸引了记者的目光；走进教学楼，从教室里传出的琅琅书声正是五年级学生的一堂红色文化课——《七律·长征》。据校长罗荣云介绍，红军小学开设了红色教育校本课程，开展了红色歌曲演唱比赛、红色故事会等多种活动。目之所及，耳之所接，无处不是长征精神的熏陶，达到红色文化上墙、入目同时入心的效果。

一个家庭，一所学校，是立德树人的最初场所，也是传承红色基因的基本单位。传承红色基因，要找到青少年与长征的共鸣点。既要穿红军军装、喊红色口号，感受与触摸历史，也要解读文物遗迹背后的鲜活故事、将心比心剖析英雄成长历程，在素质拓展中体会长征的艰辛历程，在实地探访中了解历史。研究者将“概念历史”转化为“形象历史”，宣传者让长征有画面、让精神有故事，教育者在讲述方式上出新出彩，社会各方携手作为，为青少年营造浓浓的“红色氛围”，那些不能忘却的记忆就永远不会被忘却。

传承红色基因，要挖掘长征精神在当下的新体现。长征精神锚定中华民族的精神坐标，形塑华夏儿女的心灵图景。虽然二万五千里跋涉成为往昔，但无论是延安精神、西柏坡精神，还是铁人精神、红旗渠精神，抑或是奥运精神、载人航天精神，都是在长征精神的“延长线”上。“高山仰止，景行行止。”对于孩子们而言，要学习生活，向时代楷模学习，向优秀青年学习，向父母老师和同伴学习，他们身上嫉恶如仇的正义感、不惧艰险的拼搏劲、遵守规矩的纪律性，同样会在孩子的思想世界中种下长征的红色种子。

传承红色基因，要把实践当作荡涤精神的练兵场。在长征路途中，有一支由“红小鬼”组成的红十五师。就是这支平均年龄18岁左右的队伍，在湘江战役中表现不俗，不少人成长为日后的开国元勋。加入红军时，有的只是为了吃饱饭，有的对理论了解不够，但在硝烟中摸爬滚打的他们，逐渐练就了坚定的意志，形成了崇高的理想，不愧“红军”的称谓。信仰不是生就的，能力不是现成的。对于时下的青少年而言，口口相传、耳濡目染的红色知识，通过踏实实践、事上磨练才能内化于心、淬火成钢。

有人说：青少年怎么样，祖国的未来便怎么样。从遵义的娄山关红军小学，到井冈山映山红红军小学，再到长沙的陈树湘红军小学，全国各地的300余所红军小学，照亮了孩子们成长成才的道路。2018年，习近平总书记寄语陕西照金北梁红军小学的学生，用实际行动把红色基因一代代传下去。以红军小学、红色家庭为示范，千千万万青少年自觉传习红色文化，传承红色基因，长征精神就会永葆青春。

理论学习要有“攻书”精神

魏建国

加强理论武装，是我们党的一个好传统。唯有与伟人进行直接“对话”，才能把握思想理论的真谛要义，唯有认真钻研马克思主义理论原著，才能照亮实现伟大奋斗目标的前行之路。

当前，各地区各部门正举办专题读书班，进行研讨交流，开展主题征文活动，领导干部在“不忘初心，牢记使命”主题教育中集中接受了理论教育的洗礼。然而，也有少数领导干部学习原著走马观花，浮于表面，不求甚解，自以为是，对马克思主义理论“耳熟并非能详，熟知并非真知”；也有少数领导干部满足于记住几句经典的语言和几个时髦的概念，卖弄学问，生搬硬套，好似“墙上芦苇，头重脚轻根底浅”，将理论指导实践的原则简单化庸俗化。这些学习中的“形式主义”现象，值得高度警惕。

中华民族要实现伟大复兴，一刻也不能没有马克思主义的理论思维。读原著、学原文、悟原理是学习理论的有效方式，也是培养和锻炼理论思维的根本途径。1939年，毛泽东同志在谈读书时曾说：“在中国，本来读书就叫攻书，读马克思主义就是攻马克思的道理，你要

读通马克思的道理，就不攻不可，读不懂的东西要当仇人一样地攻它。”“攻书”，是一种不畏险阻、锲而不舍的读书态度，是一种穷究于理、学习到底的读书精神。开展主题教育，读原著、学原文、悟原理，只有在“攻书”上下功夫，“把书当成敌人来看，一字一句地攻读”，才能精通马克思主义的道理，增强对思想理论的自觉性与坚定性。

在“攻书”上下功夫，就要发扬“苦攻”的精神，舍得“挤”时间与精力，原原本本、原汁原味钻研理论。习近平新时代中国特色社会主义思想是一个主题鲜明、内容丰富、思想深邃、逻辑严谨、系统完整、博大精深的科学理论体系。不下苦功夫，不潜心原原本本学习理论是难以学深悟透、融会贯通的。书读百遍，其义自见。功夫下到一定程度，就能达到出神入化的境界。马克思读书就可以用“拼命”二字来形容，迁居伦敦后34年的时间，他每天都到大英博物馆广泛而又深入地阅览书籍，这为庞大精密科学思想体系的创立奠定了基础。毛泽东提倡读书要到“底”，他在延安时曾说：“如果再过10年我就死了，那么我就一

定要学习9年零359天。”读原著、学原文、悟原理，要孜孜不倦，要潜心静气，要循序渐进，要水滴石穿，而不是摆样子、赶时髦、追时尚，“苦”的功夫下到了，理论自然就会“攻”透，必然会书中有乐、乐以忘忧。

在“攻书”上下功夫，就要把握“善攻”的方法，用好“巧力”而非“蛮力”，抓住理论的实质与精髓。理论学习并非易事，做理论上的清醒者，攻读原著就要会用“巧力”，“读得巧，读得实，读得深，懂得取法，注重思考，不做书呆子”。马克思主义理论是时代精神与整个人类精神的精华，不是老教条、旧框框、死知识，学理论不能靠死记硬背，而要立足于新时代这一全新历史方位，把握习近平新时代中国特色社会主义思想的时代意蕴与理论品格，要紧跟时代步伐、与时俱进地学。人民性是马克思主义最鲜明的理论品格，习近平新时代中国特色社会主义思想本质上说也是“人民的理论”，读原著、学原文、悟原理，要体悟这一根本立场，带着感情去学。马克思主义是一脉相承的整体，学深悟透做实习近平新时代中国特色社会主义思想，

必然要回到马克思、恩格斯的著作，洞悉理论的本源，融会贯通才能学深。

在“攻书”上下功夫，就要落脚于“实践”的目标，把理论与实践统一起来，做到知行合一、学以致用。马克思说：“哲学家们只是用不同的方式解释世界，而问题在于改变世界。”实践性是马克思主义最显著的理论特征，理论既要“解释世界”，又要致力于“改变世界”。攻读原著，根本目的是学以致用，用理论坚定初心恒心，用理论筑牢信仰根基，用理论校准实践偏差，用理论提升能力素养。因此，读原著在“攻书”上下功夫，就要体悟原著中的初心使命，真挚为民，在改造主观世界中推进伟大事业的前进；就要把握理论的精髓要义，对标实践中的不足，对照先进典型差距，自觉增强落实理论政策的能力；就要寻找理论智慧与科学方法，确保党的理论落地生根，创造出经得起人民与时代检验的实绩。

（魏建国，系中共济南市委党校青年教师）

不做推诿扯皮、不思进取的庸官

任平

近年来，一些地方就干部作风进行的调查显示，推诿扯皮现象最让群众反感和诟病。这从一个侧面说明，推诿扯皮、不思进取的官僚主义顽疾，具有顽固性和反复性，必须辩证施治。

倘若给推诿扯皮者画像，他们就是那种“踢皮球”踢来踢去的样子，对群众反映强烈的问题消极应付、态度生冷、高高在上，口头禅是“这事不归我们管”，潜台词是不想负责、怕担责任；就是那种“打乒乓球”推来挡去的样子，遇到问题往上推、落实责任往下移，出了问题把板子打到基层，把压实责任变成往下“甩锅”，就是那种“击鼓传花”怕沾手的样子，“躲”字当头，“推”字当先，遇到矛盾绕道走，不敢接烫手山芋，不敢定事做决断，只会层层请示、层层画圈。

推诿扯皮者易辨难治，根源在于他

们往往有一颗不思进取的心。他们精神萎靡，甘于平庸，安于现状而不思奋进、安坐官位而不想干事，享受着“俸禄”而不愿奉献，表面上似乎与世无争，实际上是心里打着个人利益的“小九九”。他们笃信“干事越多，得罪人越多，风险越大”，奉行“明哲保身，但求无过”，一心想的是当“太平官”，混日子、熬年头、“软着陆”，只求平安守成，不求建功立业。以这种不思进取的精神状态去工作，必然就怕担责任、怕冒风险，遇事能推则推，能躲就躲。

“不做推诿扯皮、不思进取的庸官”。在中央和国家机关党的建设工作会议上，习近平总书记对广大党员领导干部的告诫，振聋发聩。庸官之庸，庸就在丧失了党员干部该有的事业心、责任感，庸就庸在无视职责使命、甘愿尸

位素餐。他们之所以让群众深恶痛绝，就在于他们只求自己安稳度日，而不管群众急事难事烦心事，占着为民排忧解难的位子，却任由小事拖大、大事拖炸。这样的庸官当治，这样的庸政当戒。

习近平总书记强调：“干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。不能只想当官不想干事，只想揽权不想担责，只想出彩不想出力。”面对党的使命任务，敢担当、敢作为就是要“在困难面前逞英雄”，直面问题、正视矛盾，敢啃硬骨头、勇挑重担子；就是要“逢山开路遇水架桥”，勇于开拓、不懈进取；就是要“明知山有虎、偏向虎山行”，真正成为带领人民群众攻坚克难的主心骨。今天，我们强调要坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，要充分发挥干部考核评价的激

励鞭策作用，要切实为敢于担当的干部撑腰鼓劲，要坚持优者上、庸者下、劣者汰，目的也正是要树立正确的用人导向，让干部敢于担当、敢于斗争、敢于胜利。

“志不求易，事不避难”。今天，中华民族伟大复兴到了滚石上山的的关键时刻。方此之时，“我们千万不能在一片喝彩声、赞扬声中丧失革命精神和斗志，逐渐陷入安于现状、不思进取、贪图享乐的状态，而是要牢记船到中流浪更急、人到半山路更陡”。广大党员干部决不能停留“舒适区”、坐享“避风港”，必须守初心、担使命，真正把人民放在心上，把责任扛在肩上，努力担当任事、主动进取作为，创造无愧于党和人民的业绩。

找准脱贫攻坚最优解

白之明

小康不小康，关键看老乡。打赢脱贫攻坚战的含义既包括“一个都不能少”的硬任务，也要提高群众获得感、幸福感、安全感。

盛夏时节，位于新疆于田县奥依托拉克拉克乡的亚尔买里村，夏花绚烂、果实飘香，人们的生活富裕幸福。令人难以想象的是，这个村子曾经三面环沙，在塔克拉玛干沙漠的长年侵袭下，一度长不出草、种不活树，百姓生活常年贫困。是什么催生了前所未有的巨变？在蹲点采访中，记者走进了这个村庄。

过去由于生态恶劣，农业生产不足以支撑脱贫致富，大量农村劳动力闲置又进一步消磨了发展生产的意愿。于是，亚尔买里村便出现了“生态越恶劣，生产越萎缩，农业劳动力越富余，贫困问题越难以解决”的恶性循环。在这样的背景下，脱贫攻坚的方向选择问题，摆在了驻村工作队和村两委面前。

如何让富余劳动力就业与推动农业生产相结合？如何在保证农业生产发展和农村人口不流失的情况下保护好生态？经过反复的讨论研判，村干部们决定跳出“农业村”的思维定势，通过“转移就业”打开脱贫攻坚的突破口。何谓“转移就业”？这可不是换个工作那么简单，没有对农业现代化产业链的精心打造，没有对各类加工制造企业的引入和帮扶，承载就业的工作岗位就无从谈起。村干部们设想的“转移就业”，其实是寻求脱贫攻坚最优解，谋划一盘农业现代化和乡村振兴的大棋。

谋定而后动，找准方向之后还需要细化措施，完善服务保障。联系对接低门槛近距离工作岗位、提供岗前技能培训和汉语培训，派出随队干部做好一线管理、及时做好沟通总结反馈工作……积极推动转移就业、做好服务保障，成了扶贫干部的工作着力点。

得益于转移就业，23岁的阿瓦汗·艾尼瓦尔已经是一家有着154台织机的村办工厂的厂长助理。而在3年前，初中学历的她，用武之地只有田地和灶台。如今走在亚尔买里村的田间地头，村头巷尾，转移就业的身影比比皆是：打捆合作社里的员工，一天做几百个馍；农场工人采摘、清理苜蓿，把产品运到大城市超市实现增值增收；玫瑰花产品生产车间里，来自亚尔买里村的工人正在紧张忙碌……去年亚尔买里村实现转移就业295人，成功脱贫“摘帽”。亚尔买里村第一书记寇献民自豪地说，“务工收入已经成为许多家庭的主要收入来源”。

发展思路理顺了，生态环境也因之受益。在亚尔买里村，大芸这种伴随着固沙红柳一起生长的中草药，经过初步加工成为百姓重要的收入来源。防风治沙不再只见人不见产出，经济驱动力让更多人愿意投身其中。如今的亚尔买里村已经是一片葱茏绿洲，像一根与沙漠搏斗的绿色钉子，牢牢楔入了塔克拉玛干沙漠。生产有序，生态良好，老百姓的幸福日子越过越甜。

小康不小康，关键看老乡。在新疆农业大学驻村干部明景磊看来，打赢脱贫攻坚战的含义既包括“一个都不能少”的硬任务，也要提高群众获得感、幸福感、安全感。在亚尔买里村，一支懂农业、爱农村、爱农民的干部队伍，正因地制宜、因时制宜做着本职工作，为如期全面建成小康社会而努力。



近日，广东省韶关市始兴县马市镇林业站原站长刘高学工作严重不负责任造成国家森林资源重大损失问题被通报曝光。2015年3月至11月，刘高学在履行保护森林资源和管理护林队的工作职责中，未合理分配和具体明确护林员管护责任范围，未认真督促检查护林员的巡护情况，制作虚假管护合同应付上级部门检查，致使马市镇某山场山林面积589.6亩、蓄积3529.6立方米的林木被非法采伐，造成国家森林资源重大损失。2019年1月，刘高学受到开除党籍、开除公职处分。这正是——

伪造合同假管护，林木被砍损失苦，恪尽职守为本分，尸位素餐必严处。

漫画 沈海涛 诗文 戴庭忠

为老百姓多干几件实事

郝东生

2015年，我来到黑龙江省哈尔滨市延寿县桃山村担任驻村第一书记。给当地老百姓干几件实事，可以说是我驻村工作的初衷，也是我作为扶贫干部的责任。

桃山村坐落在山沟里，位置偏远，路况也不好。农业生产以旱田为主，增收乏力。经过调研发现，因地制宜、发展产业才能拓宽出路。于是，我们筹资创办了一个家畜养殖合作社，发展绿色养殖产业。村里的贫困户负责饲养，工作队负责销售，合作社当年就实现20多万元的盈利。后来，我们又创办了一家纺织厂，项目以每年收取合作企业厂房租金的方式给贫困户带来收益，既促进当地经济发展，还吸收本村劳动力促进就业，可谓一举多得。

对驻村第一书记来说，帮助人民群众解决实际困难是始终不渝的工作方向。结合当地实际情况，我们办的第二件实事就是开通“梦想信箱”。困难群众在生产生活中有什么困难或者愿望，都可以通过“梦想信箱”给驻村工作队写信。经过入户核实后，我们会通过各种渠道尽最大努力帮助他们追梦、圆梦。比如，给瘫痪在床的贫困户送去轮椅，帮留守儿童圆了电脑和书包的梦，为孤困老人买来电视机和衣服被褥……几年时间，“梦想信箱”共帮助村里的困难群众圆梦500多件，

受到了村民的热烈欢迎，也引发社会广泛关注。

切实解决“两不愁、三保障”，是精准扶贫、精准脱贫工作的主要内容。所以，驻村以后我做的第三件事，就是把老百姓的需求，化解发展的难点痛点。比如，在解决住房难方面，帮助全村33户泥草危房农户盖了新房子，在国家政策资金补贴基础上，动员社会力量为危房户资金兜底，基本实现贫困户盖新房不花一分钱；在解决就业难方面，依靠企业的用工需求，帮助近百名桃山村人找到工作岗位，仅靠打工一项就可实现人均增收4万多元；在解决出行难问题上，帮助村里的两个屯修建了总长2.4公里的屯内路；在改善困难群众生活方面，举行几十次送温暖活动，让每一户贫困户都能感受到社会的温暖和关爱；在助力教育脱贫方面，通过提供助学金的方式，保障村里的适龄儿童都能走进校园学习知识；在解决看病难方面，定期组织开展义诊，给因病致贫的家庭提供力所能及的帮助，等等。

“出水才见两腿泥”。驻村帮扶工作决不能搞花拳绣腿，也不能摆花架子，既要保证扶贫工作务实，也要确保脱贫过程扎实。多做一点工作，多干几件实事，才能赢得老百姓发自内心的认可，凝聚起脱贫致富的强大力量。

补足乡村医疗“空白点”

张东锋

在国家卫健委本月第一场例行新闻发布会上，消除村卫生室“空白村”、补足乡村医疗“空白点”成为高频词。相关负责人坦言，长期以来，卫生健康资源始终存在着资源总体不足、分配不均衡的问题，农村贫困地区尤其突出，并表示将以加强县医院能力建设、“县乡一体、乡村一体”机制建设、乡村医疗卫生机构标准化建设为三大主攻方向，力争到年底，全面消除乡村医疗卫生机构和人员的“空白点”。

一定程度上说，乡村医疗“空白点”既是贫困地区群众基本医疗保障的痛点，也是健康扶贫必须攻克的重点。到2020年稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障，是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标。落实到健康扶贫工作上，就是要围绕乡村医疗“空白点”这样的突出问题，加大各方投入和保障力度，确保实现“贫困人口全部纳入基本医疗保险、大病保险和医疗救助等制度保障范围之内，常见病、慢性病能够在县乡村三级医疗卫生机构获得及时诊疗，得了大病、重病后基本生活有保障”。

乡村医疗“空白点”的成因是多方面的，既有基础设施投入的历史欠账，也有编制管理等机制不畅导致的人手紧张，还有地域偏远、自然条件差等客观因素。对于贫困地区群众来说，基层医疗服务是守护健康的第一道防线，否则就可能面临因病致贫、因病返贫等困境。国家卫健委提出推进“县乡一体、乡村一体”和加强乡村医疗卫生机构标准化建设等举措，为解决这一问题明确了大方向。一些省市近来也结合自身实际，开展“百医驻村”、“一村一医”人才战略、“一站式服务”等改革探索，也取得了良好成效。

应该看到，从中央到各省市区，无论是政策导向、财政支持还是工作推动，对包括贫困地区在内的基层医疗保障工作都越来越重视，投入力度也越来越大，现在的关键是如何将之落实到位。此次发布会也提到，因为“工作压力越来越大，上级拨款越来越少，到村医生手里的钱越来越少，工资发放不到位”，个别地方一度出现“村医集体辞职”现象。从根本上解决这样的问题，既要进一步强化政策落地的督查检查工作，打通政策落实“最后一公里”，同时也要加大对不作为、乱作为的问责力度。

补足乡村医疗“空白点”，还要在制度和供给服务的创新上下功夫。当前，一些地区为破解乡村医生“招不来、引不进、留不住、考不上”难题，从体制机制入手，通过加强交流培训、提升收入待遇等方式，为乡村医生提供更好的制度保障，激励他们安心留下来，这本质上就是一个制度创新的过程。另外，包括广东在内的一些地方，试点利用5G新技术开展远程医疗手术，探索用AI辅助乡村医生诊断，则提供了在互联网时代以技术创新提升基层医疗服务供给的新思路。

实现“病有所医”尤其是补足乡村医疗“空白点”，是重大的社会关切，也是义不容辞的责任。期待相关部门切实重视起来，尽快补足民生短板，不断提高广大人民群众特别是贫困人口的基本医疗服务保障获得感。